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Äëÿ ïîëó÷åíèÿ çà÷¼òà êàæäûé ñòóäåíò äîëæåí âûïîëíèòü 15 çàäà÷, ñïèñîê
êîòîðûõ íàõîäèòñÿ íèæå, ïðè ýòîì ïîñëåäíÿÿ, ïÿòíàäöàòàÿ, çàäà÷à ÿâëÿ-
åòñÿ èíäèâèäóàëüíîé. Âñå ïðîãðàììû äîëæíû áûòü íàïèñàíû íà ÿçûêå C.
Íà ïðàêòè÷åñêèõ çàíÿòèÿõ áóäåò ïîêàçàíî, êàê ïîëüçîâàòüñÿ ñðåäîé ïðî-
ãðàììèðîâàíèÿ Microsoft Visual Studio 6.0, íî ïðîãðàììû ìîæíî ïèñàòü è
êîìïèëèðîâàòü ëþáûì äðóãèì êîìïèëÿòîðîì.

Çàäàíèå 1. Ïðîñòûå ïðîãðàììû ñ öèêëàìè

Çàäàíèå ñîñòîèò èç òð¼õ ¾òðåíèðîâî÷íûõ¿ çàäà÷ íà îñâîåíèå îñíîâíûõ
èíñòðóêöèé ÿçûêà C: öèêëîâ for è while è âåòâëåíèé. Ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî
âñå òðè çàäà÷è áóäóò ñäàíû â òå÷åíèå ïåðâûõ äâóõ-òð¼õ íåäåëü.

Çàäà÷à 1. ×èñëà Ôèáîíà÷÷è. Âû÷èñëèòü ïåðâûå N ÷ëåíîâ ðÿäà Ôè-
áîíà÷÷è:

f0 = 0, f1 = 1, fn = fn−1 + fn−2.

Çàäà÷à 2. Óðàâíåíèå. Ïóñòü f : R → R è èçâåñòíî, ÷òî f(x) âîçðàñòàåò
íà îòðåçêå [a, b]. Íàéòè ïðèáëèæ¼ííîå ðåøåíèå óðàâíåíèÿ f(x) = 0 ñ òî÷íî-
ñòüþ äî 0, 001 íà ýòîì îòðåçêå èëè ñîîáùèòü, ÷òî ðåøåíèÿ íåò. Äëÿ ðåøåíèÿ
çàäà÷è îïðåäåëèòü â ïðîãðàììå ôóíêöèþ float f(float x) è ïåðåìåííûå
a è b, íàïðèìåð, òàê:

float a = 0;
float b = 2;

float f(float x)
{

return (x * x - 1);
}

Â ýòîì ïðèìåðå óðàâíåíèå èìååò âèä

x2 − 1 = 0, x ∈ [0, 2],

åãî ðåøåíèå: x = 1.
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Çàäà÷à 3. Èíòåãðàë. Â ïðîãðàììå çàäàíà íåïðåðûâíàÿ íà îòðåçêå [a, b]
ôóíêöèÿ f : R → R. Âû÷èñëèòü ïðèáëèæ¼ííîå çíà÷åíèå èíòåãðàëà

b∫
a

f(x)dx.

Çàäàíèå 2. Ðàáîòà ñ ìàññèâàìè

Çàäàíèå ñîäåðæèò òðè çàäà÷è íà ðàáîòó ñ îäíîìåðíûìè è äâóìåðíûìè
ìàññèâàìè. Ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî âñå ýòè çàäà÷è áóäóò ñäàíû äî ñåðåäèíû
ìàðòà. Âî âòîðîé è òðåòüåé çàäà÷å ìîæíî ñ÷èòàòü, ÷òî N íå ïðåâûøàåò,
íàïðèìåð, 100, ââåñòè ñèìâîë

#define NMAX 100

è îïðåäåëÿòü ìàññèâû êàê float A[NMAX][NMAX] (è ò. ï.)

Çàäà÷à 1. Öèêëè÷åñêèé ñäâèã. Ââåñòè ñ êëàâèàòóðû ìàññèâ èç 10
ýëåìåíòîâ è ÷èñëî k. Âûïîëíèòü öèêëè÷åñêèé ñäâèã ýëåìåíòîâ ìàññèâà íà
k ýëåìåíòîâ âïðàâî, íå èñïîëüçóÿ äîïîëíèòåëüíûé ìàññèâ.
Ïðèìåð ââîäà:

1 3 5 7 9 2 4 6 8 10
4

Ïðèìåð âûâîäà:

4 6 8 10 1 3 5 7 9 2

Çàäà÷à 2. Óìíîæåíèå ìàòðèö. Ïåðåìíîæèòü äâå ìàòðèöû ðàçìåðà
N×N . Ìàòðèöû A è B ââîäÿòñÿ ñ êëàâèàòóðû (äëÿ æåëàþùèõ � èç ôàéëà)
ïî ñòðîêàì. Âûâåñòè íà ýêðàí ýëåìåíòû ìàòðèöû C = A ·B:

Cij =
n∑

k=1

Aik ·Bkj .

Çàäà÷à 3. Áèíàðíûé ïîèñê. Äàí ìàññèâ, ïðî êîòîðûé èçâåñòíî, ÷òî
åãî ýëåìåíòû óïîðÿäî÷åíû â ïîðÿäêå íåóáûâàíèÿ. Ââåñòè ñ êëàâèàòóðû
íåñêîëüêî ÷èñåë è, èñïîëüçóÿ ìåòîä äåëåíèÿ ïîïîëàì, îïðåäåëèòü, âñòðå÷à-
þòñÿ ëè ýòè ÷èñëà â ìàññèâå.

Áèíàðíûé ïîèñê ÿâëÿåòñÿ, ïîæàëóé, ëó÷øèì ñïîñîáîì ïîèñêà ýëåìåíòà
â óïîðÿäî÷åííîì ìàññèâå. Â íàèõóäøåì ñëó÷àå äëÿ ïîèñêà ýëåìåíòà (èëè
îïðåäåëåíèÿ òîãî, ÷òî ÷èñëî â ìàññèâå îòñóòñòâóåò) íåîáõîäèìî ñäåëàòü
âñåãî [log2 N ] + 1 îïåðàöèé.
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Çàäàíèå 3. Ðàáîòà ñ ôàéëàìè

Äâå ïðåäñòàâëåííûõ çàäà÷è íåîáõîäèìî ñäàòü äî êîíöà ìàðòà.

Çàäà÷à 1. Êîëè÷åñòâî ñèìâîëîâ. Ïîäñ÷èòàòü è âûâåñòè íà ýêðàí
êîëè÷åñòâî ñòðîê, ñëîâ è ñèìâîëîâ â òåêñòîâîì ôàéëå input.txt.

Àíàëîãè÷íàÿ óòèëèòà â îïåðàöèîííîé ñèñòåìå UNIX íàçûâàåòñÿ wc (ñî-
êðàùåíèå îò word count).

Çàäà÷à 2. Êîëè÷åñòâî âõîæäåíèé áóêâ.Ïîäñ÷èòàòü êîëè÷åñòâî âõî-
æäåíèé áóêâ ëàòèíñêîãî àëôàâèòà â òåêñòîâîì ôàéëå input.txt. Ðåçóëüòàò
â âèäå

a 5
b 4
...
z 0

âûäàòü â ôàéë output.txt.

Çàäàíèå 4. Ðàáîòà ñî ñòðîêàìè

Óìåíèå ðàáîòàòü ñî ñòðîêàìè ÿâëÿåòñÿ âåñüìà âàæíûì ïðè ïðîãðàììè-
ðîâàíèè íà C. Â òð¼õ ñëåäóþùèõ çàäà÷àõ íåîáõîäèìî ââåñòè ñòðîêó ñ êëà-
âèàòóðû (ìîæíî ñ÷èòàòü, ÷òî ìàêñèìàëüíàÿ äëèíà ñòðîêè íå ïðåâûøàåò
100 ñèìâîëîâ) è âûïîëíèòü ñ íåé íåêîòîðûå äåéñòâèÿ. Ñðîê ñäà÷è çàäàíèÿ
� êîíåö ìàðòà, íà÷àëî àïðåëÿ.

Çàäà÷à 1. Ïàëèíäðîì. Ïðîâåðèòü, ÷òî ââåä¼ííàÿ ñ êëàâèàòóðû ñòðî-
êà ÿâëÿåòñÿ ïàëèíäðîìîì, ò.å. ÷èòàåòñÿ îäèíàêîâî ñëåâà íàïðàâî è ñïðàâà
íàëåâî (áåç ó÷¼òà ïðîáåëîâ è çíàêîâ ïðåïèíàíèÿ). Íå èñïîëüçîâàòü äîïîë-
íèòåëüíóþ ñòðîêó.

Ïðèìåð ñòðîêè, ÿâëÿþùåéñÿ ïàëèíäðîìîì:

Îí äèâåí, ïàëèíäðîì, è íè ìîðä, íè ëàï íå âèäíî...

Çàäà÷à 2. Ñóììà ÷èñåë. Â ñòðîêå çàïèñàíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòü íàòó-
ðàëüíûõ ÷èñåë, ðàçäåë¼ííûõ íåöèôðîâûìè ñèìâîëàìè: áóêâàìè, çíàêàìè
ïðåïèíàíèÿ, ïðîáåëàìè è ò.ä. Íàéòè ñóììó ÷èñåë ïîñëåäîâàòåëüíîñòè.

Ïðèìåð òåêñòà:

Â 12 ÷àñîâ 35 ìèíóò òåðìîìåòð ïîêàçûâàë 23 ãðàäóñà íèæå íóëÿ.
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Îòâåò: 70.

Çàäà÷à 3. Àëôàâèò. Íåîáõîäèìî ïðîâåðèòü, ñîäåðæèò ëè äàííàÿ ñòðî-
êà âñå ñèìâîëû ðóññêîãî àëôàâèòà. Òàêèå ñòðîêè èñïîëüçóþòñÿ, íàïðèìåð,
ïðîãðàììîé fontview äëÿ òîãî, ÷òîáû ïîêàçàòü, êàê áóäóò â äàííîì øðèô-
òå âûãëÿäåòü âñå ðóññêèå áóêâû.
Ïðèìåð ñòðîê:

Ñúåøü åù¼ ýòèõ âêóñíûõ ôðàíöóçñêèõ áóëîê, äà âûïåé æå ÷àþ!

Îòâåò: äà.

Ñúåøü åù¼ ýòèõ âêóñíûõ ôðàíöóçñêèõ áóëîê, äà âûïåé ÷àþ!

Îòâåò: íå õâàòàåò áóêâû ¾æ¿.

Çàäàíèå 5. Àëãîðèòìû ñîðòèðîâêè

Â òå÷åíèå àïðåëÿ íåîáõîäèìî áóäåò ðàçîáðàòüñÿ ñ îäíèì èç óëó÷øåííûõ
àëãîðèòìîâ ñîðòèðîâêè, êîòîðûé â ñîñòîÿíèè îòñîðòèðîâàòü ìàññèâ äëèíû
N çà âðåìÿ O(N log2 N), à íå çà O(N2), êàê ¾ïðîñòûå¿ àëãîðèòìû.

Çàäà÷à 1. Ñîðòèðîâêà. Ðåàëèçîâàòü áûñòðóþ èëè ïèðàìèäàëüíóþ
ñîðòèðîâêó (íà âàø âûáîð). Â îáîèõ ñëó÷àÿõ, ïðîãðàììà äîëæíà áðàòü
âõîäíûå äàííûå èç ôàéëà input.txt. Â ïåðâîé ñòðîêå ýòîãî ôàéëà çàïè-
ñàíî ÷èñëî N � êîëè÷åñòâî ÷èñåë, êîòîðûå íåîáõîäèìî îòñîðòèðîâàòü (èç-
âåñòíî, ÷òî 1 6 N 6 1000). Äàëåå â ôàéëå çàïèñàíû N ÷èñåë òèïà int. Â
ôàéë output.txt íåîáõîäèìî âûäàòü ýòè N ÷èñåë â íåóáûâàþùåì ïîðÿäêå.

Òåîðèÿ ïî ýòèì àëãîðèòìàì ñîðòèðîâêè ïðåäñòàâëåíà â îòäåëüíîì ôàé-
ëå.

Ïðèìåð ôàéëà input.txt:

5
3 1 5 4 2

Ïðèìåð ôàéëà output.txt:

1 2 3 4 5

Çàäàíèå 6. Ðàáîòà ñî ñïèñêàìè

Äèíàìè÷åñêèå ñïèñêè ïðèìåíÿþòñÿ ïîâñåìåñòíî äëÿ õðàíåíèÿ äàííûõ,
ðàçìåð êîòîðûõ çàðàíåå íåèçâåñòåí. Â äàííîì çàäàíèè íåîáõîäèìî áóäåò
íàó÷èòüñÿ ðàáîòàòü ñ îäíîñâÿçíûìè ñïèñêàìè (â êîòîðûõ êàæäûé ýëåìåíò
õðàíèò óêàçàòåëü íà ñëåäóþùèé ýëåìåíò ñïèñêà). Ñðîê ñäà÷è çàäàíèÿ �
ïåðâàÿ ïîëîâèíà ìàÿ.
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Çàäà÷à 1. Ñîðòèðîâêà âñòàâêîé â ñïèñîê. Îòñîðòèðîâàòü ïîñëå-
äîâàòåëüíîñòü ÷èñåë èç ôàéëà ïóò¼ì âñòàâêè èõ â óïîðÿäî÷åííûé ñïèñîê
(ñïèñîê èçíà÷àëüíî ïóñò). Äëèíà ïîñëåäîâàòåëüíîñòè çàðàíåå íåèçâåñòíà.

Ïðèìåð ÷òåíèÿ ÷èñåë èç ôàéëà äî êîíöà ôàéëà:

FILE *f = fopen("input.txt", "r");
int a;
while (fscanf(f, "%d", &a) == 1) {

/* do something */
}
fclose(f);

Ôóíêöèÿ fscanf() â íîðìàëüíîì ñëó÷àå âîçâðàùàåò êîëè÷åñòâî ïðî-
÷èòàííûõ àðãóìåíòîâ. Åñëè îíà âåðíóëà íå 1, äåëàåòñÿ âûâîä î òîì, ÷òî
ëèáî äîñòèãíóò êîíåö ôàéëà, ëèáî ïðîèçîøëà îøèáêà (íàïðèìåð, â ôàéëå
çàïèñàíî íå ÷èñëî), è öèêë çàâåðøàåòñÿ.

Ïðèìåð îïèñàíèÿ ñïèñêà:

struct item {
int data;
struct item *next;

};
struct item *head = 0;

Çàäà÷à 2. Êîëè÷åñòâî âõîæäåíèé. Ïîäñ÷èòàòü êîëè÷åñòâî âõîæäå-
íèé êàæäîãî ñëîâà â òåêñò. Òåêñò ÷èòàåòñÿ èç ôàéëà input.txt, äëÿ ïðîñòî-
òû ìîæíî ñ÷èòàòü, ÷òî ñëîâîì ÿâëÿåòñÿ ëþáàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ëàòèí-
ñêèõ áóêâ, à âñ¼, ÷òî íå ÿâëÿåòñÿ ëàòèíñêîé áóêâîé, ñ÷èòàåòñÿ ðàçäåëèòåëåì.
Ìàêñèìàëüíàÿ äëèíà ñëîâà ðàâíà 10 ñèìâîëàì.

Ìîæíî îïðåäåëèòü ñëåäóþùóþ ñòðóêòóðó:

struct item {
char word[11];
int count;
struct item *next;

};

Òàêèì îáðàçîì, áóäåò õðàíèòüñÿ ñïèñîê ñëîâ, ïðè÷¼ì äëÿ êàæäîãî ñëîâà
õðàíèòñÿ êîëè÷åñòâî âõîæäåíèé åãî â òåêñò.

Çàäàíèå 7. Èíäèâèäóàëüíîå çàäàíèå íà ãðàôû

Èíäèâèäóàëüíûå çàäàíèÿ áóäóò ðàñïðåäåëåíû â íà÷àëå àïðåëÿ. Êàæ-
äûé ñòóäåíò ïîëó÷èò îäíó çàäà÷ó íà ãðàôû. Ñðîê ñäà÷è çàäàíèÿ � íà÷àëî
çà÷¼òíîé íåäåëè.
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